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Järgmine ajalehe number ilmub 18. juunil.

Kiviõli rahvamaja tähistas juubelit
16. mail toimus Kiviõli rahvamajas pidulik 
juubelikontsert, millega tähistati rahvamaja 
90. tegevusaastat. Lisaks väärikale tähtpäe-
vale tähistasid oma juubelit ka memmede 
tantsurühm Lõngakera, kellel täitus 50 te-
gutsemisaastat (juhendaja Maris Kriisa), 
ning tantsurühm Tuhkali, kes tähistas oma 
15. tegevusaastat (juhendaja Helju Vee-
dam).

Pidulik õhtu tõi kokku arvukalt külalisi, 
endisi ja praegusi töötajaid, kollektiivide 
liikmeid ning kultuurisõpru. 

Kontserdil sai nautida mitmekesist 
tantsu- ja muusikaprogrammi, mis pak-
kus publikule palju sooje emotsioone ja 
meeldejäävaid hetki. Kiviõli rahvamaja 
on olnud aastakümneid oluline kultuu-
ri- ja kogukonnakeskus, kus on hoitud ja 
edasi kantud kohalikke traditsioone ning 

toetatud isetegevust. Juubelikontsert oli 
südamlik kummardus kõigile neile, kes 
on aastate jooksul panustanud rahva-

maja ja kollektiivide tegevusse.
Tervituseks said sõna külalised. Val-

lavanem Dmitri Dmitrijev andis Kivi-

õli rahvamajale üle valla sümboolikaga 
seinakella koos õnnitluste ja sooviga, 
et aeg selles majas ei peatuks. Samuti 

õnnitles ta tantsurühmade juhendajaid 
ja tantsijaid, andis üle valla poolt tä-
nukirjad rahvatantsu traditsiooni edasi-
kandmise eest ja soovis jätkuvalt kerget 
tantsujalga.

Juubilare olid õnnitlemas ka Ida-Viru 
Omavalitsuse Liidust Meelis Kuusk ja 
Anne Uttendorf, kes tunnustasid tänukir-
jaga kultuurikeskuse juhatajat Virje Härmi 
panuse eest kultuuriellu.

Pidulik sündmus jätkus ansambel Põhja-
tu saatel, pakuti kohvi ja torti, kellel soovi 
oli, sai ka tantsu lüüa.

Täname kõiki esinejaid, korraldajaid, 
toetajaid ja külalisi, kes aitasid muuta selle 
õhtu eriliseks ja pidulikuks sündmuseks.
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Kolm paika, üks pidu –  
Baltica 2026 on peagi kohal
3.-7. juunil 2026. aastal toimub Eestis juba 
38. korda rahvusvaheline pärimuspidu Bal-
tica. Tegu on kolme Balti riigi ühise festi-
valiga, mis nägi esmakordselt ilmavalgust 
1987. aastal ja toimub igal aastal korda-
mööda ühes Balti riigis.

4. juunil toimuvad maapäevad Amblas ja 
Sondas. Et samal päeval tähistatakse üht-
lasi Eesti lipu päeva, heisatakse juba vara-
valges mõlemas paigas sinimustvalge lipp. 
Õhtu jooksul saavad nii Sonda kui Ambla 
pärimuspeol osalejad nautida hubast lõk-
keõhtut ja mitmekesist pärimusprogrammi, 
mida esitavad kohalikud folkloorirühmad 
ja väliskülalised kaugemalt.

5.-7. juunil kerkib kui imeväel Tallinna 
Harjumäele ja Komandandi aeda pärimus-
küla, kus looklevad käsitöö-, teadmiste ja 
toidutänav, mille vahelt leiab rahvaste nur-
ga, noorte nõlva, tantsuplatsi, külakõrtsi 
ning kaks lava.

Baltica festivali teeb eriliseks selle sisu 
– ehe paikkondlik pärimus. Peost võtab osa 
üle 100 folkloorirühma ja üksikesineja üle 
kogu Eesti, toimuvad käsitöö, pillimängu, 
pärimustantsu, -laulu ja toidu õpitoad, õh-
tused pillimeeste jämmid, ühislaulmised, 
tantsuklubid, vaba lava ja palju muud. 
Eksootilisemaid tuuli toovad meieni välis-
külalised  Aafrika idaranniku lähedalt Ko-
moori saartelt, Mehhikost, Tšehhist, Hor-
vaatiast ning muidugi Lätist ja Leedust. Nii 
võib Balticalt koju minna värskelt õpitud 
lõõtspillilooga, peas ketrava labajalalaulu-
ga, kehasse talletunud tantsukeerutusega, 

murdekeelse sõnaga või hoopiski maroko 
kohvi ja mokša pliini maitsega keelel. Pä-
rimuse pühalikku ja igavikulist poolt saab 
nautida kirikukontsertidel Ambla Maarja 
kirikus ja Tallinnas Rootsi-Mihkli  kirikus.

Festival lähtub põhimõttest, et põlvest 
põlve edasi antud folkloori tuleb hoida hää-
bumise eest ja väärtustada nii, et see on esi-
tatud võimalikult ehedal ja moonutamata 
kujul, tõstes esile paikkondlikud eripärad 
ning säilitades traditsioonide terviklikkust.

Baltica pärimuspeo programm on mit-
mekihiline nagu kapsas ning hõrk ja kirev 

nagu pühademuna – siit leiab huvipakkuvat 
nii kogenud pärimuse gurmaan kui alles 
tärkava huviga uudistaja, noor kui vana, 
kukk ja kana. Valdavat enamust sellest to-
redusest saab nautida täiesti priilt! 

Kohtumiseni Baltica pärimuspeol! Balti-
ca pärimuspeo kavaga saab tutvuda festiva-
li kodulehel baltica.ee. Baltica pärimuspidu 
Eestis korraldab Eesti Folkloorinõukogu.

Kristi Pumbo
Eesti Folkloorinõukogu teabe- ja projektijuht

Foto: Rene Jakobson

Vallavanem Dmitri Dmitrijev õnnitleb kultuurikeskuse juhatajat Virje Härmi 
rahvamaja 90. sünnipäeval. Fotod: kultuurikeskus

Etteaste tegi tantsurühm Tuhkali. Muusikat tegi Lüganuse kapell.

Kiviõli kunstide kooli ansambel. Tantsuga esines memmede tantsurühm Lõngakera.

http://baltica.ee
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Turvalisest keskkonnast ja heakorrast

T urvaline keskkond algab kodust. 
Kodu peab olema koht, kus lapsed 

saavad kasvada ja areneda turvaliselt 
ning kus neile õpetatakse vastutustund-
likku käitumist. Just kodus kujunevad 
harjumused, mis saadavad meid kogu 
elu ja mõjutavad seda, kuidas käitume 
ka avalikus ruumis.

Laste turvalisuse kõrval tuleb tähe-
lepanu pöörata ka noortele, kes kasu-
tavad aktiivselt meie vaba aja veetmise 
võimalusi. Näiteks rulapark pakub suu-
repäraseid võimalusi sportimiseks ja 
enese proovilepanekuks, kuid sellega 
kaasnevad ka riskid. Kiivri ning teiste 
kaitsevahendite kasutamine ei ole pel-
galt soovitus, vaid oluline osa turvalisest 
harrastamisest. Üks hooletu hetk võib 
kaasa tuua vigastuse, mida oleks saanud 
ennetada.

Turvalisus ei tähenda aga üksnes õn-
netuste vältimist. Sama oluline on kor-
ras ja hoolitsetud elukeskkond. Katkised 
bussipeatused, soditud seinad, lõhutud 
inventar või avalikku ruumi vedelema 
jäetud prügi vähendavad turvatunnet 
ning jätavad mulje hoolimatusest. Vas-
tupidi, puhas ja korrastatud keskkond 
kutsub inimesi rohkem üksteisega arves-

tama ning aitab ennetada ka suuremaid 
probleeme. Heakord on märk sellest, et 
hoolime oma kodukohast ja üksteisest!

Omavalitsus saab panustada turvalise 
elukeskkonna loomisse läbi korrastatud 
teede, valgustatud tänavate ning hästi 
hooldatud mängu- ja spordiväljakute. 
Samuti tegeleme avaliku ruumi kor-
rashoiu, vandalismi ennetamise ja hea-
korra parandamisega. Kuid turvalisus 
ja heakord ei sõltu ainult taristust või 
reeglitest. Väga suur roll on meie kõigi 
igapäevasel käitumisel – olgu selleks 
liiklusreeglite järgimine, teistega arves-
tamine või prügi õigesse kohta viimine.

Avaliku ruumi turvalisus sõltub suu-
rel määral selle kasutajate käitumisest. 
Mida vähem on riskikäitumist, hoolima-
tust ja avaliku vara lõhkumist ning mida 
rohkem vastutustunnet ja hoolivust, seda 
turvalisem ja meeldivam on meie elu-
keskkond.

Turvaline ja heakorrastatud Lüganuse 
vald algab meist igaühest!

Dmitri Dmitrijev
Lüganuse vallavanem

Aprillikuu volikogus
30. aprillil toimunud Lüganuse Vallavo-
likogu 3. koosseisu 7. istungil osales 17 
volikogu liiget 19-st. Istungil kinnitati 
valla ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni 
arendamise kava aastateks 2026–2037 
ning muudeti sotsiaalhoolekande abi 
andmise korda. Volikogu arutas ka 2026. 
aasta esimese lisaeelarve eelnõu, mille 
käigus tõstatusid küsimused tulumaksu 
laekumise ja investeeringute kohta. Lis-
aeelarve suunati pärast esimest lugemist 
teisele lugemisele. Muudatusettepane-
kute tähtajaks, 11.05.2026 kell 17.00, ei 
laekunud eelnõule ühtegi muudatusette-
panekut.

Istungil võeti vastu Maidla Kooli ja 

Kiviõli lasteaia Kannike uued põhimää-
rused ning tunnistati kehtetuks mitmed 
aegunud määrused. Samuti anti arvamus 
Keskkonnaameti otsuse eelnõule Põh-
ja-Kiviõli põlevkivikarjääri korrastamis-
tingimuste muutmise kohta.

Päevakorras oli mitme korteriühistu 
tegevuse lõpetamine Erra alevikus, Kivi-
õli linnas ja Püssi linnas. Volikogu otsus-
tas ühehäälselt nende tegevuse lõpetada 
ning määrata neile likvideerija.

Mart Kivistik
vallavolikogu esimees

Esita kandidaat konkursile 
„Lüganuse valla kaunis kodu 2026“
N agu eelnevatel aastatel, kutsub Lüga-

nuse Vallavalitsus taas üles märkama 
ja tunnustama meie valla kauneid kodusid 
ja aedu.

Otsime inspireerivaid majapidamisi, 
kus omanikud on järjepidevalt panustanud 
oma elukeskkonna loomisse ja hoidmises-
se. Oluline on terviklik mulje, haljastus, 
omapärased lahendused ning üldine hea-
kord, sh piirdeaiad, väravad, välisvalgus-
tus ja lipumastid.

Kuidas esitada?
Anna kaunist kodust teada hiljemalt 
25. juuniks 2026 aadressil valitsus@
lyganuse.ee või lihtkirjaga Lüganuse 
Vallavalitsuse kantseleisse aadressil 
Keskpuiestee 20, Kiviõli linn, Lüganu-
se vald.

Märgusõna: „Kaunis kodu“.
Lisa kirjale foto kodust, omaniku e-pos-

ti aadress ja telefoninumber.
Tähtis: teavita kindlasti ka omanikku 

tema kandidatuuri ülesseadmisest!
Ettepanekute põhjal külastab komis-

jon kõiki konkursile nõuetekohaselt esi-
tatud kinnistuid oma ringsõitudel pärast 
kandideerimisavalduste esitamise lõpp-
tähtaega. Kinnistute külastamise ajad 
lepime iga kinnistu omanikuga eraldi 
kokku.

Lüganuse valla konkursi „Kaunis kodu 
2026“ omanikke autasustatakse 11. juulil 
Lüganuse valla päeval.

Lüganuse vald rajab Kiviõlis Vabaduse puiestee 
äärde uue kergliiklustee seikluskeskuseni
M ai algus tõi oodatud uudiseid koha-

likele omavalitsustele, kes saavad 
Euroopa Liidu toel teha investeeringuid 
jalgratta- või jalgteedesse. Lüganuse valla 
projekt „Kiviõli kergliiklustee seikluskes-
kuseni“ on samuti saanud toetuse ning tee 
rajatakse 2027. aastal.

Projektiga rajatav kergliiklustee on li-
gikaudu kaks kilomeetrit pikk ja koosneb 
kolmest lõigust, millest esimene saab al-
guse uuenenud Keskpuiestee ristmikust. 
Esimesed 300 meetrit Vabaduse pst äärset 
kõnniteed on väga halvas korras. Alates 
Viru tänava ristmikust kuni seikluskesku-
seni puudub tee täielikult. Rajatav kerg-
liiklustee lõpeb Kiviõli Seikluskeskuses.

Rajataval kergliiklusteel on mitu olulist 
ülesannet:

• Tee ühendab ühistranspordipeatused 
teenuste kasutajatega. Need on Kiviõli 
raudteepeatus ja Maidla teel asuv ühist-
ranspordipeatus, kus peatuvad maakonna-
liinid.

• Rajatav kergliiklustee on hädavajalik 
ligipääsetavuse ja turvalisuse tagamiseks 
meie valla lastele ja noortele. Kiviõli Rii-
gikooli II ja III kooliastmes on õppekavas 
mäesuusatamine, mida viiakse läbi meie 
piirkonna ägedaimas Kiviõli Seikluskes-
kuses. Talveperioodil liigub suusatundi-
desse nädalas umbes 340 õpilast. 
Lisaks külastatakse keskust ak-
tiivselt ka koolitundidest vabal 
ajal.

• Kergliiklustee on vajalik kõi-
gile projektipiirkonna kasutaja-
tele – ettevõtetele, kus on tööko-
had, ja valla elanikele. Rajatava 
kergliiklustee äärde jääb uus Ki-
viõli ettevõtlusala, kus alles avati 
esimese ettevõtte insenerikeskus 
uute töökohtadega.

Taotluse sai esitada ainult sel-
listele kergliiklusteedele, mida 
hakkab hinnanguliselt kasutama 
üle 50 inimese ööpäevas. Antud kergliik-
lustee mõjupiirkonda jäävate elanike arv 
on 4550. Kõnnitee kasutajaid loendame 

aasta jooksul, teeme seiret ning esitame 
aruanded.

Projekti „Kiviõli kergliiklustee seiklus-

keskuseni“ eesmärk on saavutada olukord, 
kus Kiviõli linnas kulgeb uus kergliiklus-
tee ühistranspordipeatuste, teenuste ja töö-
kohtade, õppeasutuste ning Kiviõli Seik-
luskeskuse vahel.

Projekti abikõlblik maksumus on 576 
160,23 eurot, millest 70% ehk 403 312,16 
eurot kaetakse Euroopa Liidu toetuse abil 
Ühtekuuluvusfondi vahenditest. Ülejää-
nud osa rahastab Lüganuse vald.

Anu Horn
arengu- ja planeerimisteenistuse juht

Tänavavalgustuse valgustite vahetus
L üganuse Vallavalitsus korraldas alla 

lihthanke piirmäära jääva hanke „Lü-
ganuse valla tänavavalgustuse valgustite 
vahetus“.

Hankega on planeeritud Lüganuse 
vallas Liimala, Purtse, Varja, Lüganuse, 
Erra, Erra-Liiva ja Varinurme piirkonnas 
tänavavalgustuse valgustite vahetamine. 
Plaanis on välja vahetada 208 valgustit, 

mis vähendab piirkondades oluliselt val-
gusreostust.

Hanke võitis Virtel Grupp OÜ sum-
mas 48 310,40 eurot. Töödega on alus-
tatud, seega palume piirkonna inimestel 
arvestada ajutiste häiringutega.

LVL

AS Kiviõli Soojus teatab
Seoses katlamaja rekonstrueerimistöödega katkestatakse sooja veega varustamine  29.06 - 9.07.2026.
Vabandame ebamugavuste pärast!

TASUB TEADA

Lüganuse kalmistu sai uue veebikaardi
L üganuse kalmistu veebikaart on nüüd 

uuendatud ning kasutusele on võetud 
uus, mobiilisõbralikum kaardirakendus, 
mis aitab lihtsamalt leida hauaplatsi 
asukohta kvartali ja platsinumbri järgi. 
Kaardirakenduses on võimalik kasuta-
da ka enda asukoha kuvamist, mis aitab 

kalmistul paremini orienteeruda.
Uus veebikaart on kasutatav nii telefo-

nis kui ka arvutis ning selle eesmärk on 
muuta kalmistul liikumine külastajatele 
mugavamaks ja kiiremaks.

Kaardirakendus on leitav Lüganuse 
valla geoportaalist.

Foto: pexels-silviu-muresan
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Kortermajade renoveerimine toob 
Kiviõlisse ja Savalasse paremad 
elutingimused
Kortermajade rekonstrueerimine kogub Lüganuse vallas järjest rohkem hoogu. Eelmisel aastal valmis Savala külas 
Kaare tn 2 esimene täielikult rekonstrueeritud kortermaja, mis viidi ellu koostöös KredExi ja Ida-Virumaa Omava-
litsuste Liidu projektiga „Ida-Viru renoveerib“. See andis paljudele korteriühistutele kindlustunde ja tõestas, et ka 
väiksemates piirkondades on võimalik suuri renoveerimisprojekte edukalt ellu viia. 

T änaseks on Kiviõlis Aasa tn 16 kor-
termajas ning Savalas Kaare 7 ja 9 

majades alanud täielikud rekonstruee-
rimistööd. Lisaks on ettevalmistused ja 
tegevused käimas veel mitmes korteri-
ühistus. Juba sel aastal valmib Lüganuse 
vallas kolm põhjalikult uuendatud kor-
termaja. Korteriühistud koostasid Kre-
dExi toetuse taotlused ning said positiiv-
se rahastusotsuse. Tänu sellele lähevad 
renoveeritud majad järgmistele talvedele 
vastu väiksemate energiakulude ja pare-
mate elamistingimustega. Tööde käigus 
soojustatakse hoonete fassaadid ja katu-
sed, uuendatakse küttesüsteemid ja tehno-
võrgud, parandatakse ventilatsiooni ning 
vahetatakse välja aknad ja uksed. Samuti 
korrastatakse trepikojad ja hoonete üldil-
me. Energiasäästlikud lahendused aitavad 
vähendada energiatarbimist ja pikendada 
hoonete kasutusiga aastakümneteks. Kor-
teriühistuid nõustab ja toetab Ida-Virumaa 
Omavalitsuste Liit projektiga „Ida-Viru 
renoveerib“, mille kaudu pakutakse abi 
energiaauditite, projekteerimistööde ja 
toetuste taotlemise juures.

Aasa 16 maja puhul on rekonstrueerimi-
sel oluline roll ka Lüganuse vallal, kelle 
omandis on hoones 91 korteriomandit. 
Neid kasutatakse sotsiaaleluruumidena 
valla elanikele ja peredele, kes vajavad 
eluasemeteenust ega ole majandusliku 
olukorra tõttu suutelised endale ise elamis-
pinda tagama. Renoveerimine parandab 

oluliselt ka nende korterite elutingimusi, 
tagades parema sisekliima, soojapidavuse 
ja väiksemad kõrvalkulud.

Kiviõli ja Savala projektid näitavad, 
et ettevõtlikkus ja koostöö toovad päris 
tulemusi. Suur tänu kõigile korteriühis-
tute eestvedajatele, vallale, partneritele ja 

elanikele, kes on rekonstrueerimise ette 
võtnud ning selle nimel igapäevaselt te-
gutsevad.

Kristel Kütt
majanduse- ja keskkonnateenistuse juht

Saksa suursaadik 
Jan Scheer külastas 
minevikuradu Kiviõlis
4. mail kohtusid Saksa suursaadikuga vallavanem Dmitri Dmitrijev ja Ki-
viõli Riigikooli haridusinnovatsiooni juht Anu Vau. Kohtumine oli põgus 
mõtete ja kogemuste jagamine.

24 aasta eest toimus tollases Kiviõli 
Vene Koolis Saksa saatkonna toetusel 
Euroopa tänavakunsti festival. Kohale 
tulid kunstnikud Saksamaalt ja teistest 
Euroopa riikidest, kes valmistasid kooli 
seintele imelised seinamaalingud ja mo-
saiigid. Jan Scheer oli tol ajal praktikant 
Saksamaa saatkonnas Tallinnas ja sai 
võimaluse asendada suursaadikut maa-

lingute üleandmisel. Ta ütles, et tema 
jaoks rulliti praktiliselt lahti punane vaip 
ning see mälestus on teda kõik need aas-
tad saatnud. See oli imeline aeg ning ta 
on pikalt seda külaskäiku oodanud.

LVL

Tööd alustas 
haridusnõunik
A lates 5. maist on Lüganuse Val-

lavalitsuse meeskonnaga liitu-
nud Merle Kodu, kes alustas tööd 
haridusnõunikuna.

Merle on haridusvaldkonnas te-
gutsenud nii riigi kui ka kohaliku 
omavalitsuse tasandil. Kõikides 
hariduselu küsimustes, sealhulgas 
haridusvõrgu korrastamisel ja ees-

tikeelsele õppele üleminekul, peab 
ta oluliseks erinevate huvipoolte 
kuulamist, kaasamist ja ühiselt la-
henduste leidmist.

Merle loodab anda sisuka panuse 
hariduselu edendamisse ning ootab 
sisukat koostööd kohalike inimes-
tega.

Soovime Merlele edu!

Ehitustööd Soonurme 
kogukonnamajas käivad täie hooga
Projekt „Soonurme kogukonnamaja kaasajastamine“ sai oma võimaluse – saime Euroopa Liidu vahenditest, Õiglase 
Ülemineku Fondist, toetust 150 000 eurot. Omafinantseeringut aitab katta Lüganuse vald.

14. aprillil sõlmisime töövõtulepingu Jõh-
vi vallas tegutseva OÜ-ga Remetok.

Ettevõte on tegutsenud üle 10 aasta ja 
teinud erinevaid ehitustöid, sealhulgas 

täitnud ka riigihankelepinguid.
Ehitustööde käigus eemaldati vana kivi-

vooder ja laudis ning nende alt tuli nähta-
vale kaunis palksein, mis on ajale vapralt 

vastu pidanud. Suur rõõm on näha, et ena-
mik palkidest on väga hästi säilinud ning 
vajavad vaid vähest taastamist. Valminud 
on imbväljak, lahti on võetud uue köögi 
põrand ning õues käivad kanalisatsiooni-
tööd. Õuealal võetakse üles vana tänava-
kivi, et anda kogukonnamajale värskem 
ja kaasaegsem ilme. Järgmise suure tööna 
ootab ees maja soojustamine.

Iga samm viib meid lähemale uuenda-
tud ja kaasaegsele kogukonnamajale, kus 
tulevikus on veelgi parem koos käia ja üri-
tusi korraldada.

Lisame uudiseid ja pilte igal nädalal 
Soonurme Külaseltsi Facebooki lehel:

https://www.facebook.com/soonur-
mekylaselts

Soonurme Külaselts MTÜ

Projekt Kodud tuleohutuks 2026
2026. aastal osaleb Lüganuse vald taas projektis „Kodud tuleohutuks“, mille käigus tehakse korda üksteist kodu. 
Kuna sellel aastal oli abivajajaid palju, siis kõik soovijad kahjuks projekti ei mahtunud.  Lüganuse vald esitas projek-
ti „Kodud tuleohutuks“ raames Päästeametile üksteist taotlust riigipoolse toetuse saamiseks projekti tegevuste el-
luviimisel.

O mavalitsus saab sellel aastal Pääs-
teametilt kokku 39 002 eurot ja pa-

nustab ise 8324,60 eurot. 
Koos Päästeametiga välja valitud kodud 

asuvad Savalas, Kiviõlis, Maidlas, Soo-
nurmes,  Aas ja Purtses. 

Teostatavad tööd on olemasolevate küt-
tekollete parandamine, vajadusel lammu-
tamine, uute ehitamine, elektrisüsteemi 
uuendamine, korstnapühkimise teenus, tu-

leohutust tagavate seadmete vahetamine ja 
paigaldamine (nt. suitsuandur, vingugaa-
siandur, esmased tulekustutusvahendid).  

Kõik tööd tehakse ära aasta jooksul ning 
inimesed saavad juba sügiseks paremad ja 
turvalisemad elutingimused.

Projektis „Kodu tuleohutuks“ osaleb 
Lüganuse vald juba kaheksandat aastat ja 
selle raames on tehtud tuleohutuse vaates 
korda 38 kodu. 

Projekti partneriteks Päästeametile on 
Siseministeerium, MTÜ Eesti Pottsepad, 
MTÜ Eesti Korstnapühkijate koda ja 79 
kohalikku omavalitsust.

Lisainfo: kodutuleohutuks.ee

Agnes Heinmaa
kinnisvaraspetsialist
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https://www.facebook.com/soonurmekylaselts
https://www.facebook.com/soonurmekylaselts
http://kodutuleohutuks.ee
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Eakad veetsid  
meeldejääva päeva Tartus
Aprillis toimus eakatele suunatud ekskursioon Tartusse, mis pakkus osalejatele rõõmu, uusi 
elamusi ja võimalust ühiselt aega veeta.

P äeva jooksul külastati Tagur-
pidi Maja ning Tartu Ülikooli 

botaanikaaeda, kus nauditi keva-
dist loodust ja rahulikku jalutus-
käiku. Ühine lõunasöök Werku 
kohvikus pakkus maitsvaid elamu-
si ja meeldivat seltskonda. Osale-
jate sõnul möödus päev heas mee-
leolus ja ladusalt.

Eriline tänu kuulub giidile, kel-
le huvitavad ja südamlikud lood 
muutsid botaanikaaia külastuse 
eriti meeldejäävaks. Tänusõnad 
lähevad ka bussijuht Eiki Linnar-
tile hooliva suhtumise ja turvalise 
sõidu eest, mis aitas muuta päeva 
kõigile muretuks ja meeldivaks.

Osalejad jäid ekskursiooniga 

väga rahule, tuues esile selle posi-
tiivse mõju nii meeleolule kui ka 
omavahelisele suhtlusele.

Ekskursioon toimus MTÜ Viru-
maa Koostöökogu ESF+ meetme 
„Sotsiaalne heaolu“ toetusel ning 
seda kaasrahastas Euroopa Liit.

Kiviõli Päevakeskus

Lüganuse valla päeva ootel
Vallaelanike poolt hinnatud ja oodatud Lüganuse valla päeva tähistame 11. juulil. Juba tra-
ditsiooniks saanud motorongkäik saab alguse Purtse lossi juurest. Ootame mootorrattaid ja 
retroautosid rongkäigus osalema!

M ootorrattad ja retroautod 
hakkavad kogunema kell 

13, et siis kell 14 startida peopai-
ga poole Maidla mõisa. Moto-
rongkäik alustab sõitu lossi juu-
rest ning suundub edasi üle Purtse 
jõe, pöörates vasakule Lüganuse 
poole, sõidab läbi Lüganuse ale-
viku, Püssi linna ja Kiviõli linna 
ning siirdub Maidla mõisa. Selle 
ägeda sündmuse nägemisest ei ta-
haks küll keegi ilma jääda. Eelne-
vatel aastatel oli huvi väga suur. 
Soovijad võivad tulla autosid ja 
mootorrattaid uudistama nii lossi 
juurde kui ka teede äärde.

Valla päev jätkub Maidla mõi-

sa aias kell 15. Sel päeval on ol-
nud ajast aega ägedad esinejad, 
nii ka seekord. Tuntud artistidest 
on kohal räppar Säm ja Smilers. 
Kogu päeva jooksul saab nautida 
erinevate kultuurikollektiivide 
ülesastumist, avatud on laste te-
gevustelk ja lasteala, saab sõita 
hobusega ning kasutada foto-
boksi. Söök ja jook on oma ala 
parimatelt. Ei puudu ka konkurss 
„Lüganuse päts 2026“, kus va-
litakse välja parima kaneelisaia 
meister ning hinnatakse nii mait-
set kui ka väljapanekut.

Valla päeva kõige tähtsam ja 
oodatum osa on loterii ja suursu-

gused auhinnad. Peaauhinnaks on 
1500-eurone vautšer reisiks soo-
jale maale.

Kui auhinnad on loositud ja 
võitjad õnnelikud, astub lavale 
ansambel Smilers ning seejärel 
show-viiuldaja. Õhtu lõpetab ko-
halik ansambel Põhjatu.

Selle kõige nimel tasub koha-
le tulla ja meeleolukat sündmust 
nautida! Kohtumiseni Lüganuse 
valla päeval!

Viivian Päll
avalike suhete spetsialist

Lüganuse Vallavalitsuse ESF+ projekt
Lüganuse Vallavalitsus sai MTÜ-lt Virumaa Koostöökogu toetust järjekorras teisele ESF+ pro-
jektile, mille sihiks on toetada Lüganuse valla arengukavas püstitatud eesmärki arendada Lüga-
nuse valla päevakeskuste sisulist tegevust. Tegevuse sihtrühmaks on Lüganuse valla 55+ ja va-
nemaealised inimesed. Projekti tulemusena korraldatakse kaks üritust.

T änu sellele projektile said Lü-
ganuse valla 55+ eakad sõita 

ekskursioonile Kirna mõisa, kus 
tutvuti mõisa ajalooga ja imetleti 
imelisi tulbipeenraid. Tänapäeval 
jääb kunagine mõis Järva maakon-
na Türi valda. Mõisa keskus asus 
Kirna külas, mõisahoone on siiani 
säilinud. Kirna mõisaansamblisse 
kuuluvad hooned ja park on tun-
nistatud arhitektuurimälestiseks.

Kirna mõisa tulbiväljad on 
muutunud rahvuslikuks uhku-
seks. 2026. aasta kevadel muutus 
mõisapark juba seitsmendat korda 
voogavate tulbiväljade ja kirevate 
õiemosaiikidega lillevõlumaaks. 
Sensatsioonilist vaatepilti lum-
mavast õitemerest käib igal aastal 
imetlemas kümneid tuhandeid lil-

lesõpru.
Lisaks külastati Käru muuseu-

mi, kus oli kärusid igas variandis. 
Kõik 50 reisiselli jäid ekskursioo-
niga rahule.

LVL

„Tervisekohvik raamatukogus“ 
viieosaline sari sai läbi
E uroopa Sotsiaalfondi ning 

MTÜ Virumaa Koostöökogu 
ESF+ meetme „Sotsiaalne hea-
olu“ miniprojekti toel toimunud 
tervisekohvikud pakkusid 55+ 
vanuses inimestele võimalust 
kuulata tunnustatud spetsialistide 
loenguid ja arutelusid tervisetee-
madel.

Kiviõli linnaraamatukogus 
toimunud kohtumiste eesmärk 
oli toetada vanemaealiste aru-
saamist tervise hoidmise oluli-
susest ning aidata kaasa haiguste 
ennetamisele ja olemasolevate 
tervisemuredega paremale toime-
tulekule. Oluliseks peeti osalejate 
teadmiste ja oskuste arendamist, 
et nad suudaksid paremini ise 
oma tervist hoida – toituda ter-
vislikumalt, püsida vaimselt ja 
füüsiliselt aktiivsena, saada tead-
likumaks ning olla kaasatud ko-
gukonna tegevustesse.

Tervisekohviku loengu- ja 
vestlusõhtutel olid külalisteks 
ajakirjanik ja raadiohääl Märt 
Treier („Kuidas hoida vaimu“), 
mälutreener Tauri Tallermaa 
(„Keskendumine ja mälutree-
ning“), näitleja ja psühholoog 
Rita Rätsepp („Ellujäämiskur-
sus“), perearst ja geriaater Jaak 
Aru („Eakad ja ageism“) ning 

arst Sergey Saadi („Veresuhkru 
ohtlikud saladused“).

Oleme tänulikud Leelo Strauc-
hile ja tema meeskonnale Pagari-
koda OÜ-st, kes pakkusid kogu 
sarja jooksul tervislikke suupis-
teid. Täname kõiki esinejaid ja 
osalejaid ning jätkame tervise-

kohviku kohtumistega sügisel.
Lisainfo: www.klr.ee, Face-

bookis: Lüganuse valla raamatu-
kogud

Pille Naur
Lüganuse Valla Raamatukogu 

direktori kt

Peaesineja ansambel Smilers. Foto: erakogu

Foto: päevakeskus

Hooaja viimane tervisekohvik. Külaliseks oli arst Sergey Saadi, kes rääkis 
veresuhkru ohtlikest saladustest. Foto: Lüganuse valla raamatukogud Face-
bookis.

Fotod: Maidla Päevakeskus

http://www.klr.ee
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Punume teadmised targaks 
tulevikuks – turvaliselt

K iviõli Riigikooli üks põhiväärtusi on hoolimine ja turva-
tunde loomine. Arengueesmärgi saavutamiseks alustasime 

selle õppeaasta alguses osalemist koolitusprogrammis „Tur-
valine koolikultuur taastava praktika toel“, mida vedas MTÜ 
RuaCrew ja rahastas Targa Tuleviku Fond.

Reedel, 15. mail toimus programmis osalenud koolide ko-
gemusseminar, kus tutvustasime oma kooli taastava praktika 
mudelit ning kuulasime, mida on turvalise koolikultuuri saa-
vutamiseks välja mõelnud teised programmis osalenud koolid.

Eelmise aasta augustis läbisime kogu kooliga taastava prak-
tika põhimõtteid tutvustava koolituse ning terve õppeaasta 
jooksul jätkas programmi koolitustel kooli taastava praktika 
tegevtiim.

Kiviõli Riigikoolis on 23 töötajast koosnev taastava praktika 
tegevtiim ning järgmisel õppeaastal asume taastava praktika 
põhimõtteid hoogsalt kooliperele tutvustama ja rakendama.

Mis on need põhimõtted, millest taastavas praktikas 
lähtume?
•	 Austus ja kuulamine – iga hääl väärib tähelepanu.
•	 Dialoog ja aus suhtlus – eesmärk on mõistmine, mitte süüd-
lase otsimine.
•	 Turvalisus – füüsiline ja emotsionaalne turvalisus on esma-
tähtis.
•	 Kaasamine ja osalus – lahendustesse kaasatakse kõik osa-
pooled.
•	 Vastutuse võtmine – keskendutakse mõju mõistmisele.
•	 Suhete hoidmine – eesmärk on usalduse taastamine.

Need põhimõtted peavad väljenduma kooli igapäevastes te-
gevustes, õpikeskkonnas, klassiruumis, omavahelises suhtlu-
ses, juhtimisotsustes ning keeruliste olukordade lahendamisel.

Anu Vau
Kiviõli Riigikooli

haridusinnovatsiooni juht

KOOLIDE LÕPUAKTUSED
Maidla Kool

6. juuni kell 13.00

Kiviõli Riigikool
Gümnaasium 19. juuni kell 16.00  

Viru õppekohas,
põhikool 12. juuni kell 14.00  

Kiviõli Rahvamajas.

Kultuuri täis jürikuu
Aprill ehk jürikuu on kevadkuu, mida iseloomustab looduse ärkamine. Sonda kogukonnamajas tõigi jürikuu endaga kaasa kul-
tuurse ärkamise. Kuigi ega kultuurielu pole selles majas unne suikunudki, tõi aprill endaga kaasa pigem uut värskust.

E ks seda kevadärkamist sai tun-
da juba märtsikuus, kui Sonda 

harrastusteater astus külalisena 
lavale Ulvi klubis ja Viru-Nigula 
rahvamajas. Aprilli algus kulges 
samuti näitemängu tähe all. Toi-
mus näitemängupäev – see on 
nüüd küll üsna suureliselt öeldud, 
aga näitemängupäev kõlab ju uh-
kelt. Kutsusime külla Roela har-
rastusteatri Kartoffeli ning saime 
nautida Eduard Vilde jutustuse 
järgi lavale seatud etendust „Kla-
manni emanda kosilased“. Sonda 
harrastusteater tõi lavale kodukoo-
tud komöödia „Bussijaamas“.

Esietendusega astusid lava-
le meie noored näitlejad nende 
endi kokku kirjutatud näidendiga 
„Popstaari argipäev“. Publikul 
oli võimalus kaeda kolme erineva 
näitetrupi näidendeid. Kõik see 
kokku kestis ühe tubli Rakvere 
teatri etenduse pikkuse. Vaheajal 
sai head ja paremat põske pista 50 
sendi kohvikust.

Harrastusteater andis teatepulga 
edasi laulunaistele, kes osalesid 
Tammiku rahvamajas toimunud 
Ida-Virumaa vokaalansamblite ja 
solistide päeval. Tammiku rahva-
maja on selletaolist sündmust kor-

raldanud juba 27 aastat ja Sonda 
rahvamaja naisansambel SoLaNa 
osales üritusel teist korda.

Igal aastal on laulupäev eripal-
geline. Selle aasta esinejaks osutus 
Anne Velli, kes tänavu juunikuus 
tähistab oma 80. juubelisünnipäe-
va. Anne Velli nakatas üritusel 
osalenuid oma särtsaka ja energi-
lise olekuga. Kokkuvõttes oli see 
päev meie laulunaistele huvitav ja 
meeldejääv kogemus ning võima-
lus end proovile panna.

Laulud lauldud ja aeg tantsu-
samme seada. Aprillikuu viimasel 
laupäeval toimus Sonda kogukon-

namajas Ida-Virumaa väärikate 
tantsupäev. Tantsulusti põimis 
tantsujalgadesse Lüganuse kapell 
ja kandlemees Sander. Nii vah-
va oli vaadata rõõmust õhetavaid 
memmede-taatide palgeid ning 
kergeid tantsusamme.

Nii see jürikuu möödus, suure-
mate ja väiksemate ürituste saatel, 
kuid taamal on juba kuulda vaik-
seid suviseid samme.

Karmen Kõrts
Lüganuse Kultuurikeskuse Sonda 

rahvamaja kultuurikorraldaja

Lüganuse valla noorte malev 2026
6.–10. juulini ja 13.–17. juulini 
toimub taas üle mitme aasta Lü-
ganuse valla noortele töömalev. 
Vahetused toimuvad Kiviõlis, 
Lüganusel ja Maidlas, kuhu kaa-
satakse kokku 48 noort vanuses 
13–18 aastat. Projekti eesmärk 
on taaskäivitada Lüganuse vallas 
noorte malev, mis annab võima-
luse saada esmane töökogemus 
ja tööharjumus.

Laagri programmis on päeva 
esimeses pooles tööaeg, millele 
järgnevad lõuna ning ühistege-
vused rühmades. Saadakse es-
maabi andmise kogemus, külas-
tatakse Aidu Veeseikluskeskust 
wake-pargi koolituse ja muude 
võimalustega tutvumiseks, osa-

letakse meeskondlikes tegevus-
tes ning nädal lõpetatakse Play-
Tallinnas.

„Lüganuse valla noorte ma-
lev 2026“ kogumaksumus on 12 
159,52 eurot. Euroopa Liit kaas-
rahastab projekti Õiglase Ülemi-
neku Fondi vahenditest summas 
9727,62 eurot, omafinantseerin-
gu 2431,90 eurot tagab Lüganu-
se Vallavalitsus.

Lüganuse Valla Noortekeskus

2022. aasta malevlased tööhoos

Foto: Sonda rahvamaja

MARJAKESE LASTEAED  
ootab oma meeskonda
ÕPETAJAT 1,0 tähtajatu lepinguga
ÕPETAJAT 1,0 tähtajalise lepinguga

Tööle asumise aeg: 19. august 2026.
Ootused kandidaadile:
•	 Sul on pedagoogiline erialane ettevalmistus;
•	 on tahtmine mõista ja toetada laste individuaalset 

arengut;
•	 laste, õpetajate ja peredega koos tegutsemine valmis-

tab rõõmu;
•	 sul on eesti keele C1 tase;
•	 oled positiivse ellusuhtumisega, vastutustundlik ja 

tegutsemislustlik meeskonnamängija

Kasuks tuleb:
•	 eelnev töökogemus;
•	 sära silmades ja rõõm südames
•	 IT oskused

Kandideerimiseks saada:
•	 Sooviavaldus;
•	 elulookirjeldus (CV);
•	 motivatsioonikiri;
•	 ning haridust tõendavate dokumentide  koopiad;

Avalduste esitamise tähtaeg 15. juuni 2026. 
Postiga: Marjakese Lasteaed, Kooli 7, Püssi linn, 43222 , 
Lüganuse vald
või e-postiga: direktor@lyganuse.ee
Täpsem info: 5866 5274		
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Kliimaministeerium selgitab, mida jäätmereform kaasa toob 
Jäätmete sorteerimine  
tähendab väiksemaid arveid 

Mida paremini jäätmeid liigiti 
kogume, seda väiksem on prügiarve 
– alates 1. juulist 2026 muutub see 
vahe eriti selgelt tuntavaks. Muu-
tub segaolmejäätmete hinnastamine, 
kuid sellega ei kaasne paratamatu 
hinnatõus, vaid iga majapidamine 
saab liigiti kogumisega ise panustada 
sellesse, et jäätmearve madalam pü-
siks. Kes sorteerib, maksab vähem. 
Keskmiselt tuleb segaolmejäätmete 
konteinerisse pandud biojäätmete ja 
pakendijäätmete eest tasuda neli kuni 
viis korda kõrgemat tasu kui siis, kui 
need oleksid liigiti kogutud. Paraku 
satub segaolmejäätmete hulka endi-
selt palju pakendi- ja biojäätmeid.

Ühes majapidamises tekkivatest 
jäätmetest moodustavad segaol-
mejäätmed tegelikult vaid umbes 
viiendiku. Umbes sama palju on bio-
jäätmeid ning oluliselt suurem osa 
on hoopis plast-, metall-, klaas- ja 
papp- ning paberpakendeid, millest 
on võimalik uusi materjale ja tooteid 
teha, kui neid kogutakse eraldi. Kui 
panna kõik kokku segaolmejäätme-
te konteinerisse, läheb see materjal 
prügimäel või põletusahjus asjatult 
raisku. Jäätmereform lõpetab sellise 
olukorra, sest liigiti kogumine hak-
kab päriselt ära tasuma ja muutub 
mugavamaks.

Milliseid muudatusi  
toob jäätmereform?

Kohaliku omavalitsuse ülesanne 
on korraldada jäätmete kogumine 
nii, et vajalikud konteinerid oleksid 
kodule lähemal ja jäätmete üleand-
mine inimesele lihtsam. Korterma-
jade juures on edaspidi üldjuhul neli 
konteinerit: segaolmejäätmetele, 
biojäätmetele, paberile ja kartongile 
ning plast- ja metallpakendile. Klaas-
pakendi kogumise lahendus sõltub 
piirkonnast.

Eramajade juurde tuleb vähem 
konteinereid. Biojäätmed võib jät-
kuvalt ise ära kompostida. Pakendite 
üleandmiseks võib kasutada paken-
dikotti. Mõnes piirkonnas jäävad al-

les ka avalikud pakendikonteinerid. 
Seal, kus majad paiknevad kõrvuti, 
võib mõistlik lahendus olla ühiste 
konteinerite kasutamine mitme maja-
pidamise peale.

Alates uuest jäätmeveoperioodist 
maksab inimene nii plast- ja metall-
pakendite kui ka papp- ja paberpa-
kendite konteineri tühjendamiskorra 
eest 50 eurosenti, mis hakkab kehti-
ma kogu Eestis. Enamikes omavalit-
sustes tähendab see pakendijäätmete 
üleandmisel soodsamat hinda kui 
seni.

Jäätmereformiga kaasneb ka muu-
datus prügiveo sagedustes. Linnades 
ja alevikes ei pea enam prügikontei-
neri tühjendus toimuma vähemalt 
kord kuus, vaid võib toimuda ka kord 
kvartalis. Vaid biojäätmete vedu peab 
ka edaspidi toimuma kord kuus juhul, 
kui biojäätmeid ise ei kompostita. Pa-
kendijäätmete ja segaolmejäätmete 
vedu võib kõikjal toimuda ka kord 
kvartalis. See aitab vältida olukorda, 
et jäätmevedaja peab pooltühje kon-
teinereid tühjendamas käima ning an-
nab võimaluse valida just oma maja-
pidamise vajadustele sobiv lahendus.

Jäätmeveo teenustasu sõltub jäät-
meliigist, mahuti suurusest ja veosa-
gedusest. Selleks, et mitte asjatult 
prügiveo eest maksta, soovitame:
•	 koguda pakendijäätmed ja biojäät-
med eraldi,
•	 valida iga jäätmeliigi jaoks õige 
suurusega konteiner või jäätmekott,
•	 kui veopäevaks ei ole konteiner 
veel täis, siis kaaluda veosageduse 
muutmist, väiksema konteineri või 
jäätmekoti kasutamist.

Igal juhul tasub meil kõigil juba 
praegu oma harjumused üle vaadata: 
kas kõik, mida saab liigiti koguda, 
jõuab ikka õigesse kohta? Jäätmete 
sorteerimisel on abiks ka riiklik ol-
mejäätmete liigiti kogumise juhend, 
mille leiab Kliimaministeeriumi ko-
dulehelt: https://kliimaministeerium.
ee/jaatmete-liigiti-kogumine.

Katrin Koppel
Kliimaministeeriumi olmejäätmete 

valdkonna juht

Lüganuse valla majanduse-  
ja keskkonnateenistuse juht 
Kristel Kütt selgitab, kuidas 
saab praegu Lüganuse vallas 
pakendeid üle anda.

J äätmereform rakendub 
järk-järgult. Lüganuse vallas 

kehtib täna korraldatud jäätmeve-
du kuni 2028. aasta lõpuni, mis-
tõttu hakkab uus süsteem kehtima 
alates 2029. aastast. Aga juba täna 
saavad inimesed oma jäätmema-
janduse kulusid reguleerida. 

Jäätmereformiga nähakse ette, 
et igasse majapidamisse lisandub 
eraldi mahuti pakendijäätmete ko-
gumiseks. Kohustust anda paken-
dijäätmed üle just kodu juurest 
veel ei ole, neid saab täna tasuta 
viia avalikesse konteineritesse. 
Pakendeid tekib palju, need on 
väga mahukad ning moodustavad 
umbes 60% segaolmejäätmete ko-
gumahust. Seetõttu tasub tõsiselt 
mõelda pakendijäätmete kohtko-
gumisele juba praegu. Seda enam, 
et kodu juurest pakendite äravii-
misega võivad liituda kõik Lü-

ganuse valla elanikud ning sõltu-
mata pakendikonteineri suurusest 
maksab üks äravedu vaid 37 senti! 

Lüganuse vallas osutab korral-
datud jäätmeveo teenust Ragn-Sel-
ls AS ning inimestel on võimalik 
kuni uue hanke tulekuni tellida 
jäätmevedajalt ka pakendite ära-
veoteenust. Eramajades saab pa-
kendeid üle anda konteineriga või 
kuni 150-liitrise läbipaistva jäät-
mekotiga. Jäätmekottide saami-
seks tuleb pöörduda Ragn-Sellsi 
poole. Pakis on 25 kotti, millest 
jätkub vähemalt aastaks, kui iga-
kuiselt ära anda 1–2 kotti. Kui 
pakendeid tekib rohkem kui kahe 
koti jagu, on mõistlikum koguda 
neid suuremasse mahutisse. Kor-
termajad peavad kasutama paken-
di üleandmisel konteinereid. Need 
on saadaval erinevas mahutavuses 
ning sõltuvalt kortermaja suuru-
sest, elanike arvust ja vajadustest 
saab kortermaja valida endale kõi-
ge sobivama variandi. Et säästa 
konteineris ruumi, tasub pakendid 
enne äraandmist korralikult lame-
daks voltida või kokku suruda.

Elanikkonnakaitse 
e-koolitus
K õigile huvilistele on kättesaadav uus elanikkonnakaitse 

e-koolitus, mis aitab Eesti inimestel omandada baas-
teadmisi kriisideks valmistumiseks ja oma kriisikindluse 
suurendamiseks.

Koolituse leiab veebilehelt olevalmis.ee/koolitus.
Koolitus annab praktilisi teadmisi selle kohta, kuidas krii-

siolukordades tegutseda, sealhulgas kuidas varjuda või eva-
kueeruda, millised on esmaabi ja psühholoogilise esmaabi 
põhitõed ning kuidas oma pere kriisivalmidust suurendada.

Koolitus valmis Päästeameti, Sisekaitseakadeemia, Jus-
tiits- ja Digiministeeriumi, Sotsiaalministeeriumi, Sisemi-
nisteeriumi ning Sotsiaalkindlustusameti koostöös.

Koolitus on tasuta, veebipõhine ja paindlikult läbitav. See 
on mõeldud kõigile, kes soovivad suurendada oma valmis-
olekut erinevateks kriisideks. Koolitus on saadaval eesti, 
inglise ja vene keeles ning kogu programmi läbimine võtab 
keskmiselt 3–6 tundi.

Koolituse läbimiseks on kaks võimalust:
• Ilma sisse logimata – koolitust saab läbida endale sobi-

val ajal ja mahus anonüümselt. Sellisel juhul õppeprotsess 
ei salvestu ning koolituse lõpus tunnistust ei väljastata.

• Sisselogimise ja tunnistusega – õppija loob konto ja lo-
gib sisse. Koolituse edukal läbimisel väljastatakse nimeline 
tunnistus. Koolituse sisu on mõlemal juhul identne.

Päästeamet

Juuni ohuteavituse test: võta kolm minutit, et olla kriisiks valmis

K olmapäeval, 10. juunil toi-
mub taas ohuteavitusesüsteemi 

EE-ALARMi üleriigiline test. Iga 
inimene saab seda päeva või ka testi 
kriisivalmiduse parandamiseks ära 
kasutada: võtta päevast kasvõi kolm 
minutit, et mõelda perega või tööl 
läbi, kuidas ollakse valmis näiteks 
pikaajaliseks elektri-, vee- ja  side-
katkestuseks või katsetada hoopis 
testi ajal läbi varjumist.

Ohuteavituse test toimub taas juba 
harjunud viisil – ennelõunal saade-
takse SMSiga info vahemikus 15.00-
15.10 toimuva testi kohta, mil käivi-
tatakse suuremates asulates sireenid, 
saadetakse teavitused Eesti äpi ja 
„Ole valmis!“ mobiilirakenduse kau-
du ning kuvatakse ribatekst ERRi 
kanalites. 

Iga inimene, pere, asutus ja ette-
võte saab samal päeval teha väikese, 
kuid olulise sammu oma kriisivalmi-
duse parandamiseks. Võtta testi päe-
val vähemalt kolm minutit, et mõelda 
või arutada lähedaste, kolleegide või 
töötajatega läbi, kuidas olla valmis 
igapäevaelu tõsiselt häirivateks oota-
matusteks ehk kriisideks.

Testiga samal nädalal harjutavad 
enam kui 130 riigiasutust, omavalit-
sust, ettevõtet ja kodanikuühendust 
laia riigikaitse ja elanikkonnakaitse 
suurõppusel ILVES 2026 kriisiolu-
kordades tegutsemist. Ilvese õppusel 
osalevad organisatsioonid mängivad 
ohuteavitussüsteemi testi ajal läbi 
varjumist. 

Kriisivalmidus ei tähenda ainult 
varjumist, kuid arvestades viimasel 
kuul meie õhuruumi eksinud rün-
dedroonidega seotud ohtu, on ka 

selle läbi mõtlemine kriitiline. Aga 
kriisivalmidus tähendab ka oskust 
hakkama saada elektri-, vee-, kütte- 
või sidekatkestuse ajal, oskust aidata 
lähedasi ning valmisolekut vajadusel 
kiiresti kodust lahkuda. 

Kuidas saame hakkama, kui min-
gil põhjusel pole pikemat aega joogi-
vett?  Kolme aasta eest tabas Kures-
saare veevärki reostus, kus üle nädala 
polnud võimalik joogivett kasutada. 
Kuidas sellises olukorras valmistada 
süüa, pesta käsi või kasutada tualetti? 
Kuidas transportida koju vett mujalt?

Kas kodus on piisavalt toiduvaru-
sid, et vajadusel nädal aega hakkama 
saada? Äkki on kõik juba olemas, 
aga kuidas näiteks toitu valmistada, 
kui elektrit pole? 

Kuidas saame infot, kui mobiilside 
või internet ei tööta? Autoraadiost, 
patareiga raadiost?

Paratamatult tähendab kriisiks 
valmisolek seda, et tuleb pere ja lä-
hedastega läbi arutada ning plaanida, 
kuidas saada hakkama, kui suurõn-
netus või äärmisel juhul sõjaline oht 
sunniks kodust lahkuma. 

Kasulik on ka arutada, kuidas var-
juda, kui on päriselt läheduses plah-
vatusoht või tuleb varjumissuunis. 
Kusjuures oht ei pea olema kaugeltki 
sõjaline. Varjumisvajadus ei teki ai-
nult sõjalise ohu korral. Ka suurõn-
netus, näiteks plahvatusoht ohtliku 
veosega, võib kaasa tuua vajaduse 
kiiresti siseruumidesse varjuda.

Kas pere oskab käituda, kui tuleb 
käitumissuunis EE-ALARMist? Kas 
lapsed oskavad SMSe telefonist üles 
leida?

Kas varjumishoiatuse saamisel 

teatakse, kuhu minna kodus või ko-
duteel? Kas lapsed teavad kahe seina 
reeglit ehk oskavad liikuda akendest 
eemale kohta, kus  välisõhu vahele 
jääb vähemalt kaks seina?

Kas oled tõmmanud alla näiteks 
Eesti äpi või „Ole Valmis!“ mobiili-
rakenduse ja seadistanud selle ohu-
teavitusi edastama?

Detailsemad juhised pere, kodu, 
korteriühistu või töökoha kriisival-
miduse parandamiseks leiab veebi-
lehelt www.olevalmis.ee ja „Ole Val-
mis!“ mobiilirakendusest.

Mais lisandus olevalmis.ee lehele 

ka elanikkonnakaitse e-koolitus, kust 
saab muu hulgas teadmisi esmaabi, 
psühholoogilise esmaabi ja kogukon-
na kriisivalmiduse kohta.

Ohuteavituse testid on tulnud, et 
jääda. Järgmine üleriigiline ohutea-
vituse test toimub kolmapäeval, 14. 
oktoobril ning langeb kokku ka ela-
nikkonnakaitse kuuga. See annab hea 
võimaluse rääkida testipäeval kriisi-
valmidusest ka koolides ja haridu-
sasutustes.

Päästeamet

5 lihtsat sammu koduse 
ravimikapi korrastamiseks

V anad või kõlbmatuks muutunud ravimid võivad olla 
ohtlikud nii tervisele kui ka keskkonnale. Seetõttu 

tasub kodune ravimikapp aeg-ajalt üle vaadata, aegunud 
ravimid välja sorteerida ning ravimijäätmed viia selleks et-
tenähtud kogumiskohta.

Kuna ravimid ei kuulu tavaliste jäätmete hulka vaid on 
ohtlikud jäätmed, siis tuleb need sorteerida eraldi. Neid ei 
tohi visata olmeprügisse ega tualettpotti – valesti käideldud 
ravimid võivad jõuda loodusesse ja sealt edasi ka näiteks 
põhjavette.

Ravimiamet soovitab ravimikapi korrastamisel järgida 
viit sammu:

Vaata, millised ravimid kodus on. Ravimite pakendil 
on kirjas märge „retseptiravim“ või „käsimüügiravim“. Toi-
dulisandid, plaastrid, süstlad ja kraadiklaasid ei ole ravimid 
ning tuleb sorteerida ravimijäätmetest eraldi.

Kontrolli ravimite kõlblikkusaega. Kõlblikkusaeg on 
pakendil kirjas aasta ja kuu täpsusega. Pane tähele, et mõ-
ned ravimid, näiteks silmatilgad ja siirupid, kehtivad vaid 
teatud aja (nt 3 või 6 kuud) pärast avamist. Seepärast tasub 
selliste ravimite puhul avamisel alati kirjutada pakendile 
avamiskuupäev, et pärast oleks ravimi kõlblikkuses lihtsam 
veenduda.

Eralda ravimijäätmed muudest jäätmetest. Ravimi-
jäätmete hulka kuuluvad ravimid (nt tabletid, salvid, siiru-
pid) ning ravimijääke sisaldavad pakendid (nt ravimilehed, 
kus on tablette, poolikud siirupipudelid ja salvituubid). 
Tühjad karbid ja infolehed võib panna paberi- või paken-
dikonteinerisse.

Kogu ravimijäätmed kokku. Paki ravimijäätmed kotti 
või karpi. Ära eemalda ravimeid nendega kokkupuutuvatest 
pakenditest (blister, purk, tuub) ega vala siirupeid ümber 
– nii on ravimite käitlemine ohutum nii patsiendile kui ka 
jäätmete vastuvõtjale.

Vii ravimijäätmed kogumiskohta. Ravimeid saab tasu-
ta ära anda ohtlike jäätmete kogumispunktides, jäätmejaa-
mades või apteekides.

Koduse ravimikapi korrastamine on väike tegu, millel on 
suur mõju!

Rohkem infot leiab Ravimiameti kodulehelt:  
https://www.ravimiamet.ee/ravimijaatmed

Ravimiamet

1. juulil muutuvad saastetasud ning jäätmeid tasub liigiti koguma hakata ka neil, kes 
seda seni teinud pole.

https://kliimaministeerium.ee/jaatmete-liigiti-kogumine
https://kliimaministeerium.ee/jaatmete-liigiti-kogumine
http://olevalmis.ee/koolitus
http://www.olevalmis.ee
http://olevalmis.ee
https://www.ravimiamet.ee/ravimijaatmed
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MÄLESTAME LAHKUNUD VALLAKODANIKKE
Hille Roost 		  28.07.1936 – 30.04.2026
Zinaida Aruste 		  19.08.1931 – 30.04.2026
Linda Käosaar 		  21.04.1937 – 11.05.2026
Liidia Õunapuu 		  17.10.1949 – 15.05.2026

Sündis maailma pisike ime, 
Sai endale päris oma nime,
Oma päikese, tähe ja tee, 
Paikse paiga südame sees…

Palju õnne, uued vallakodanikud!
Sofia Savvateeva sündinud 17.04.2026

Leon Kuzmin sündinud 11.05.2026

Lüganuse vallalehes õnnitletakse väärikasse ikka jõud-
nud vallakodanikke (75, 80, 85, alates 90nest iga aasta). 

Palume neil, kes ei soovi vallalehe kaudu õnnitlusi saada, 
anda sellest teada telefonil 332 5840, 512 4398 või e-posti 

teel viivian.pall@lyganuse.ee.  

Õnnitleme maikuu  
juubilare ja sünnipäevalapsi! 

95
Hans Hammel
Maudi Jõesaar

Maria Shamraeva

94
Evi Suppi

92
Magda Tarum
Liis Virkebau

Maria Kull

91
Nikolai Dunajev

Aino Korm

90
Elvira Brok

Maimu Silm

85
Aadu Iskül

Vsevolod Ivanov

80
Aarne Eiche

Allan Mantsik
Tiina Põld

Maia Pavlenko

75
Valeri Schults

Bogdan Matysyak
Ago Vainokivi

Riho Salvet
Harri Soosalu

Georgi Õunapuu
Anatoli Šumihhin

Tiina Ellik
Urve Mikker

Tatiana Lavrentieva
Alla Vojeikina

Mälumängijad lõpetasid hooaja
A prillis jõudis lõpule Lüga-

nuse valla mälumängusarja 
hooaeg. Viimane mäng kujunes 
esikolmiku jaoks tõeliselt pinge-
liseks mõõduvõtuks, mis selgitas 
välja hooaja parima meeskonna. 
Esikohta kaitses taas tiim Süva-
riik. Väärika hõbeda saavutas tiim 

Lembitu ning pronksikoha teenis 
tiim Jeta.

Traditsiooniliselt peetakse eraldi 
arvestust ka õlleteemaliste küsi-
muste vastuspunktide üle. Ka seal 
käis tihe konkurents ning kiire 
lõppmäng selgitas välja parima – 
võidu viis koju tiim Põlevkivi.

Nüüd saab aju mõneks ajaks 
puhkust, kuid juba peagi tasub taas 
ajutreeninguga alustada, sest Lü-
ganuse valla mälumängusarja uus 
hooaeg algab oktoobris.

Suur tänu kõigile kaheksateist-
kümnele osalenud meeskonnale 
– teie kõik olete võitjad! Samuti 

täname mängujuhti Mati Ulmi, kes 
oskab mälumängurite ette alati pa-
rajaid „pähkleid“ veeretada. Koh-
tumiseni uuel hooajal!

Karmen Kõrts
Lüganuse Kultuurikeskuse Sonda 

rahvamaja kultuurikorraldaja

Spordiklubi ML SPORT tegevusest
25. aprillil osales Spordiklubi ML 
SPORT taekwondo meeskond 
Leedus Vilniuses toimunud rah-
vusvahelisel turniiril Lithuanian 
Open 2026. Turniiril osales kok-
ku 15 meeskonda üle Baltikumi. 
Eestit esindas meie spordiklubi 
12 sportlase, kolme treeneri ja ühe 
kohtunikuga. Delegatsiooni komp-
lekteerisime Virumaa treeningbaa-
sidest – Rakverest, Kundast ja Ki-
viõlist.

Tulemused olid järgmised: Mi-
liana Gross – kaks kuldmedalit, 
Isabel Parovart – üks kuld- ja üks 
hõbemedal, Arina Dukenejeva – 
üks kuld- ja üks hõbemedal, Mirtel 
Mirabel Allik – üks kuld- ja üks 
pronksmedal, Lorette Paju – üks 
kuld- ja üks pronksmedal, Ange-
lina Samuilova – üks kuld- ja üks 
pronksmedal, Oskar Kullik – kuld-
medal, Dalia Zaporostsenko – kuld-
medal, Rihard Kullik – kuldmedal, 
Anna Chornokon – hõbemedal, Jan 
Murašov – pronksmedal. Monika 
Frolova näitas head ettevalmistust 
ja tegi pingelise matši, kuid pidi 
seekord tunnistama vastaste pare-
must. Saime hea kogemuse ning 
teadmised, mille kallal peame töö-

tama. Treenerid: Ronald Smorodin, 
Valeriia Vysoka, Marsel Kim ja 
Marko Levtšenko.

Meeskondlikus arvestuses saa-
vutasime tugeva 3. koha, edesta-
des kõiki Läti klubisid ning kon-
kureerides edukalt suurte Leedu 
klubidega – seda oma väikese, 
kuid väga tubli delegatsiooniga.

Meie strateegia ja treeningme-

toodika töötavad. Jätkame tööd, 
sest ees ootavad mitmed kohalikud 
turniirid ja treeninglaagrid. Eda-
sijõudnud sportlased valmistuvad 
rahvusvahelisteks turniirideks ja 
Euroopa meistrivõistlusteks.

Oleme avanud uue treeningbaasi 
Kiviõlis aadressil Keskpuiestee 33, 
Grossi Toidukaupade kõrval. Oota-
me treeningutega liituma uusi lapsi 

alates 4. eluaastast. Taekwondo on 
Koreast pärit võitlusspordiala, mis 
on esindatud ka olümpiamängudel. 
See on harrastajate arvu poolest 
üks populaarsemaid kontaktvõit-
lusspordialasid maailmas. See 
spordiala on efektne, intensiivne ja 
kaasahaarav ning suur osa tehnikast 
sooritatakse jalgadega: 80% jala-
löögid ja 20% käelöögid. Spordiala 
sobib igas vanuses ja erineva füüsi-
lise tasemega huvilisele.

Spordiklubi ML Sport on seda 
spordiala õpetanud alates 2012. 
aastast. Oleme ametlikult Eesti 
Taekwondo Föderatsiooni liikmed 
ning seega tunnustatud Euroopa ja 
maailma taekwondo katuseorgani-
satsioonide poolt. See on oluline 
tunnustus, mis annab meie kasvan-
dikele võimaluse sooritada ametli-
kele rahvusvahelistele standardite-
le ülesehitatud vööeksameid ning 
osaleda Eesti, Euroopa ja maailma 
meistrivõistlustel. Meie spordiklu-
bist on sirgunud mitmed Eesti tip-
pu jõudnud sportlased ning suure 
kogemusepagasiga kutsetunnistu-
sega treenerid ja instruktorid.

Spordiklubi ML Sport

Turniir „Kindluse Väike Tiiger“
16. mail osales Spordiklubi ML 
SPORT Kiviõli tiim Järvekülas 
toimunud turniiril „Kindluse Väi-
ke Tiiger“.

Meie Kiviõli tiim, kuhu kuulus 
kaheksa sportlast ja kaks treene-
rit, võitis kokku neli kuld-, kolm 
hõbe- ja kaks pronksmedalit. 
Võistlus läks hästi! Oleme uhked 
tulemuste üle ning selle üle, kui 
vapralt sportlased lõpuni võitlesid. 
Mõne jaoks oli see päris esimene 
võistluskogemus.

Kuldmedali said Anastasia Sakk 
ja Milla Minyaylo, hõbemedali 
Diana Lohmussaar, Dalia Zaporost-
senko ja Arseni Zaporostsenko ning 
pronksmedali Jan Murasov ja Arka-

di Borodkin. Kuldmedali väärilised 
olid ka Maria Dvorjaninova ja Anas-
tasia Sakk 2 × 2 tiimivõitluses.

Täname treenereid Marselit ja 
Valeriiat tubli töö eest! Ees on mit-
med turniirid, treeninglaagrid ja 
suveüritused. Treeningud toimu-
vad kogu suve, sest suvi on parim 
aeg keskenduda treeningutele.

Järgmine turniir harrastajate-
le ja algajatele toimub juba 26. 
septembril Kundas, kus saab end 
proovile panna nii poomsae’s kui 
ka kyorugi’s.

Spordiklubi ML Sport

Foto: SK ML Sport

Foto: SK ML Sport
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KULTUURIKALENDER
4. juuni	 kell 7.30, Kiviõli keskväljak		   
Eesti lipu päeva pidulik lipuheiskamine.

4. juuni	 kell 17.00, Sonda Kõrtsikoppel 	  
Pärimuspidu Baltica Maapäev.

5. juuni kell 17.00, Kiviõli karjäär		   
Püssi seeriajooks II etapp.

7. juuni	 kell 9.30, Püssi Kultuurimaja	  
Püssi XXVII jalgrattamatk.

7. juuni	 kell 14.00, Kiviõli Rahvamaja		   
ISAR Dance tantsustuudio kontsert.

9. juuni	 kell 17.30, Kiviõli rahvamaja		   
Pensionäride klubi Ajaratas peoõhtu.

13. juuni kell 14.00, Kiviõli keskväljak		   
Kiviõli linna päev.

20. juuni kell 18.00, Sonda Kogukonnamaja (staadionil)	  
Põhja- ja Lõuna-Sonda jalgpallilahing.

23. juuni kell 19.00, Erra külaplats		   
Lüganuse valla jaanituli.

27. juuni kell 11.00, Lüganuse alevik		   
Lüganuse kihelkonnapäev.

13. juuli Lüganuse valla päev 
kell 14.00 Purtse kindluse juurest Motorongkäik Maidla mõisa 
Alates kella 15.00 Maidla mõisa pargis valla päeva sündmused.

KIRIKUKALENDER

EELK Lüganuse Ristija Johannese kogudus
7.06.2026 kell 10.00, Lüganuse kirik     
2. pühapäev pärast nelipüha.

11.06.2026 kell 7.00, Lüganuse kirik 
Hommikupalvus.

14.06.2026 kell 10.00, Lüganuse kirik 
3. pühapäev pärast nelipüha.

18.06.2026 kell 7.00, Lüganuse kirik 
Hommikupalvus.

21.06.2026 kell 11.00, Lüganuse kalmistu 
Lüganuse kalmistu surnuaiapüha jumalateenistus 
Mälestamisi võetakse vastu alates kella 10.00 
kalmistu väravas.

24.06.2026 kell 10.00, Lüganuse kirik  
Ristija Johannese sündimise püha, 
Koguduse nimepäev.

28.06.2026 kell 10.00, Lüganuse kirik 
5. pühapäev pärast nelipüha.

Koguduse kantselei avatud: 
E: 10.00 – 14.00; N: 16.00 – 18.00 
Pühapäeviti 1 tund enne ja pärast teenistust 
Muul ajal kokkuleppel: 337 4249 või  502 6774


